
Λεω ν ίδ α ς  Ε. Μα ρο υ δ α ς

ΣΩΤΗΡΗ ΒΑΛΝΤΕΝ 
Ελλάδα και 

Α νατολικές Χώρες 1950-1967: 
Ο ικονομικές Σχέσεις  και Π ολιτική  

Εκδόσεις Οδυσσέας και Ίδρυμα 
Μεσογειακών Μελετών, Αθήνα 1991

ΟΙ ΚΟΣΜΟΪΣΤΟΡΙΚΕΣ εξελίξεις, που 
συντελούνται με ραγδαίο ρυθμό 
στην Ανατολική Ευρώπη και τη βαλκανική 

χερσόνησο, οδηγούν, χωρίς αμφιβολία, 
σε ριζικές και μη αντιστρέψιμες οικονομι
κές και πολιτικές ανακατατάξεις στην ευ
ρωπαϊκή ήπειρο, οι οποίες δημιουργούν 
νέους όρους ανταγωνισμού και οικονομι
κής συνεργασίας για την ελληνική οικο
νομία. Όμως, η αξιοποίηση των καινούρ
γιων δυνατοτήτων για την αύξηση των ελ
ληνικών εξαγωγών, τη διείσδυση των ελ
ληνικών επιχειρήσεων στις ανατολικοευ- 
ρωπάίκές αγορές και, γενικότερα, για την 
ανάπτυξη μιας πολύπλευρης συνεργα
σίας της χώρας μας, με τα κράτη της Ανα
τολικής Ευρώπης και ιδιαίτερα με τους 
Βαλκάνιους γείνονές μας, προϋποθέτει, 
μεταξύ άλλων, και τη γνώση της ιστορι
κής εξέλιξης των οικονομικών και πολιτι
κών σχέσεών μας μ’ αυτά τα κράτη.

Η διερεύνηση της σημασίας και των ε 
πιπτώσεων της οικονομικής και βιομηχα
νικής συνεργασίας, καθώς και των εμπο
ρικών συναλλαγών μεταξύ της Ελλάδας 
και των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης, 
αποτελεί ένα αντικείμενο μελέτης, που 
περιλαμβάνει πολιτικές και κοινωνικές 
διαστάσεις, εκτός βέβαια από τις αντί
στοιχες οικονομικές. Η ύπαρξη των πολι
τικών και κοινωνικών αυτών διαστάσεων, 
συντελεί αφενός μεν στη δυσκολία σα
φούς προσδιορισμού και αξιολόγησης 
των επιπτώσεων της οικονομικής συνερ
γασίας, οι οποίες δεν είναι εφικτό να ε- 
κτιμηθούν με τη χρησιμοποίηση ποσοτι
κών μόνο δεικτών -όπως η χρηματική α
ξία των εισαγωγών και των εξαγωγών, η 
«εμπορική ασυμμετρία», το ισοζύγιο ε 
ξωτερικών πληρωμών κ.λπ -  αφετέρου δε 
στην ανεπαρκέστατη ερευνητική, επί του 
θέματος, ενασχόληση, εξαιτίας ακριβώς 
της πολυπλοκότητας και του διεπιστημο
νικού χαρακτήρα του εξεταζόμενου γνω
στικού αντικειμένου. Αρα, η απόπειρα 
και μόνο διεξοδικής ανάλυσης των οικο
νομικών και πολιτικών σχέσεων της Ελ
λάδας με τις ανατολικοευρωπαίκές χώ
ρες, κατά την περίοδο 1950—1967 -όπου 
η ιδεολογική φόρτιση των σχέσεων αυτών 
βρισκόταν στο απόγειό τη ς- συνιστά κατ' 
αρχάς ένα θετικό βήμα για την κάλυψη ε 
νός ερευνητκού πεδίου, με το οποίο ελά
χιστα έχει ασχοληθεί η ελληνική επιστη
μονική κοινότητα, όπως προκύπτει από 
τις εμφανέστατες βιβλιογραφικές ελλεί
ψεις επί του θέματος. Το αντικείμενο με
λέτης του βιβλίου του Σ. Βαλντέν δεν πε
ριορίζεται, λοιπόν, μόνο στην αυστηρή 
περιγραφή και στην ανάλυση των οικονο
μικών σχέσεων, αλλά, ανπθέτως, επε- 
κτείνεται στην προσέγγιση και ερμηνεία 
των πολιτικών διαστάσεων των σχέσεων 
αυτών, είτε αυτές οι διαστάσεις αναφέ- 
ρονται στο διεθνές πλαίσιο και στον «αν
ταγωνισμό των δύο συστημάτων», είτε

αυτές αναφέρονται στην ελληνική πολιτι
κή σκηνή και στη διαμάχη μεταξύ των 
συντηρητικών κυβερνήσεων και του ευ
ρύτερου φάσματος των προοδευτικών 
πολιτικών δυνάμεων.

Η κατάρρευση, κατά τη διάρκεια της 
τριετίας 1989-1991, της πλειονότητας 
των καθεστώτων του υπαρκτού σοσιαλι
σμού -και όχι βέβαια των κομμουνιστικών 
καθεστώτων ή «σοσιαλιστικών χωρών», 
όπως χαρακτηρίζει τα καθεστώτα αυτά ο 
συγγραφέας-’ προσδίδει έναν ιστορικό 
χαρακτήρα στη μελέτη των οικονομικών 
σχέσεων της Ελλάδας με τα κράτη της Α
νατολικής Ευρώπης, καθώς σταδιακά υ
ποβαθμίζεται η σημασία των διαφορών 
συστημικού χαρακτήρα και, κυρίως, κα
θώς επιδρά εμφανώς στην ερμηνεία και 
στην αξιολόγηση των γεγονότων, των α
πόψεων και των στρατηγικών της εξετα
ζόμενης χρονικής περιόδου, όπως άλλω
στε παραδέχεται και ο ίδιος ο συγγρα
φέας: «Δεν υπάρχει αμφιβολία, ότι τα 
πρόσφατα γεγονότα επηρέασαν αισθητά 
τις κρίσεις μου εις βάρος της "σοβιετικής 
πλευράς" του ψυχρού πολέμου και αυτό 
ισχύει τόσο στις διακρατικές σχέσεις, όσο 
και στην αξιολόγηση των στρατηγικών 
της ελληνικής αριστερός κατά την περίο
δο εκείνη», (σελ. 31, βλέπε επίσης. Β’ 
τόμος, σελ. 252 και 262).

Το βιβλίο του Σ. Βαλντέν περιλαμβάνει 
δύο τόμους, πέντε μέρη και 24 κεφάλαια. 
Η πολύπλευρη γνώση του συγγραφέα για 
τις οικονομικές και πολιτικές σχέσεις της 
Ελλάδας με τα ανατολικοευρωπάίκά 
κράτη, η συγκέντρωση ενός πλήθους α
ναφορών, στατιστικών, δεδομένων και 
γενικότερων πληροφοριών για θέματα 
που σχετίζονται με την ανάλυσή τους, κα
θώς και η θεμιτή φιλοδοξία του Σ. Βαλ
ντέν να αποτελέσει το βιβλίο του ένα «έρ- 
γο-βάσης» ή ένα «κλασικό έργο», είχαν 
ως συνέπεια την εκπόνηση μιας ογκώ
δους μονογραφίας, όπου συχνά το ση
μαίνον καθίσταται ασήμαντο ή δυσδιά
κριτο, ανάμεσα σ’ ένα πλήθος δευτερεύ- 
ουσας σημασίας λεπτομερειών και επιση
μάνσεων. Κατά συνέπεια, η ανάγνωση 
του βιβλίου δυσχεραίνεται και η προσπέ
λασή του γίνεται εξαιρετικά δύσκολη, α
κόμη και για τον ειδήμονα αναγνώστη, 
χωρίς αυτό βέβαια να σημαίνει ότι το 
συγκεντρωθέν πληροφοριακό και ερευ
νητικό υλικό δεν έχει μια ιδιαίτερη χρησι
μότητα, για μια πιο εξειδικευμένη γνώση 
και έρευνα ορισμένων πτυχών του εξετα
ζόμενου θέματος.

Εντούτοις, θα πρέπει να επισημανθεί 
ότι ο περιορισμός της έκτασης της μελέ
της και η μείωση των κεφαλαίων της (κα
τά τέσσερα ή πέντε κεφάλαια, όπως τα 
κεφάλαια 6, 10. 12, 17). μέσω της ανα
διάρθρωσής της, θα συντελούσε, όχι μό
νο στην ευκολότερη προσέγγιση του θέ
ματος, αλλά, κυρίως, στην αποφυγή της
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πολυδιάσπασης των διαφόρων θεματικών 
ενοτήτων, όπως, για παράδειγμα, της α
νάλυσης του διεθνούς πλαισίου των οικο
νομικών και πολιτικών σχέσεων της πε
ριόδου 1950-1967. Επίσης, σε μια μελέ
τη ιστορικού χαρακτήρα, όπως η παρού
σα, η περιγραφή και η ανάλυση των εισα
γωγών και των εξαγωγών κατά προϊόντα, 
θα ήταν δυνατό να έχει περιοριστεί ση
μαντικότατα, διότι είναι μάλλον προφα
νές ότι η εξέλιξη των εισαγωγών ζάχαρης, 
βαμβακερών υφασμάτων, λιπασμάτων, 
κλπ. ή η αντίστοιχη εξέλιξη των εξαγω
γών σταφίδας, λεμονιών και ελαιόλαδου, 
παρουσιάζουν ελάχιστο ενδιαφέρον, κα
θώς μάλιστα δεν συσχετίζονται με την 
πολιτική εισαγωγών-εξαγωγών των αντα
γωνιστικών προς την Ελλάδα μεσογεια
κών κρατών στις ανατολικοευρωπάίκές α
γορές. Τέλος, η «τεχνική» ανάλυση του 
εμπορίου της Ελλάδας με τις ανατολικές 
χώρες, που περιλαμβάνεται στο πέμπτο 
μέρος, το οποίο αποτελείται από τέσσερα 
κεφάλαια, (κεφ. 20 έως κεφ. 23), θα μπο
ρούσε να ήταν συνοπτικότερη και πιο ου
σιαστική, εάν ο συγγραφέας είχε επιλέξει 
μια από τις διαθέσιμες τεχνικές που χρη
σιμοποιούνται για τη διερεύνηση των ε 
ξελίξεων του διεθνούς ανταγωνισμού και 
των διακυμάνσεων στα μερίδια της αγο
ράς.2

Όμως, εκτός από τις κριτικές παρατη
ρήσεις, σχετικά με τη διάρθρωση του βι
βλίου και τη μεθοδολογική προσέγγιση 
του συγγραφέα, αρκετές παρατηρήσεις 
είναι δυνατό να διατυπωθούν αναφορικά 
με ορισμένες απόψεις ή θέσεις του Σ. 
Βαλντέν. Αναφέρω ενδεικτικά τις ακό
λουθες:

α. Η άποψη σύμφωνα με την οποία, 
«... η Γ!ουγκοσλαβία είναι απόλυτα απο
μονωμένη από τις γειτονικές “λαϊκές δη
μοκρατίες”, και ώς το 1953 απειλείται α
κόμη και με στρατιωτική εισβολή», (σελ. 
52, Α' τόμος), δεν φαίνεται να ευσταθεί, 
διότι η γεωπολιτική θέση της Γιουγκοσ- 
λαβίας, οι διεθνείς συσχετισμοί και, κυ
ρίως, η σταθεροποίηση του καθεστώτος, 
που επέβαλε ο Τίτο, καθιστούσαν μηδα
μινή, μετά το 1950, την πιθανότητα μιας 
σοβιετικής στρατιωτικής εισβολής.3

β. Η καθαίρεση του Rankovic και οι οι
κονομικές μεταρρυθμίσεις του 1965 δεν 
αποτελούν δύο ξεχωριστές εσωτερικές ε 
ξελίξεις στη Γιουγκοσλαβία, όπως ισχυ
ρίζεται ο συγγραφέας (σελ. 245, Α' τό
μος), αλλά ήταν απλώς οι διαδοχικές συ
νέπειες της επικράτησης, στην εσωκομ
ματική διαμάχη, των Vladimir Bakaric και 
Edvard Kardelj. μετά το 1963.4

γ. Στο τμήμα 24.2, «Η Ελλάδα στα 
Βαλκάνια και ο "ανταγωνισμός των δύο 
συστημάτων”», (σελ. 251-254, Β'τόμος), 
επιχειρείται μια σύγκριση του βιοτικού ε 
πιπέδου της Ελλάδας και των γειτόνων 
της στα Βαλκάνια, με απώτερο σκοπό να

καταστεί εμφανές το γεγονός ότι «η πάλη 
των δύο συστημάτων διεξάγεται στήθος 
με στήθος στα Βαλκάνια», το οποίο, σύμ
φωνα με το συγγραφέα «διαψεύδει την 
προπαγανδιστική εικόνα της αριστερός», 
(σελ. 254). Αν και το συμπέρασμα αυτό 
αντικατοπτρίζει mutatis mutandis την εμ
πειρική πραγματικότητα και, παρά τις ε 
πιφυλάξεις που ο συγγραφέας διατυπώ
νει (σελ. 254, σημείωση 12), οι συγκρίσεις 
αυτής της μορφής δεν έχουν αποδεικτικό 
αλλά ενδεικτικό χαρακτήρα5 και σκόπιμο 
θα ήταν να παραλείπονται, εάν η χρησι- 
μότητά τους σε μια συγκεκριμένη επιχει
ρηματολογία είναι μηδαμινή, όπως στην 
προκειμένη περίπτωση, πολύ δε περισ
σότερο να μην εμφανίζονται ξαφνικά στα 
συμπεράσματα μιας μελέτης. Σύμφωνα 
με τον Ρ. Wiles οι συγκρίσεις αυτού του 
είδους δεν περιλαμβάνουν κρίσιμα στοι
χεία, όπως η πολιτική και η οικονομική ε 
λευθερία.6 ενώ σύμφωνα με τον Μ. 
Ellman οι συγκρίσεις αυτής της μορφής 
περιέχουν μια έντονη ιδεολογική φόρτι
ση.7 Επίσης, όπως επισημαίνει ο Β. Ward, 
οι συγκρίσεις αυτές είναι επιπλέον επι
σφαλείς. καθώς, για παράδειγμα, η Ελ
λάδα, μέχρι το 1964, ελάμβανε από τις Η
νωμένες Πολιτείες διπλάσια οικονομική 
βοήθεια κατά κεφαλή, σε σχέση με τη 
Γ ιουγκοσλαβία.8

δ. Στο τμήμα 24.3, «Ανακεφαλαίωση 
και συμπεράσματα», ο Σ. Βαλντέν υπο
στηρίζει ότι «η στάση της αριστερός στο 
ζήτημα του εμπορίου με τις ανατολικές 
χώρες»  προσδιορίστηκε, εκτός των άλ
λων κινήτρων, και από «... συμφέροντα 
που σχετίζονται με τη χρηματοδότηση 
του κομμουνιστικού κόμματος δια μέσου 
του εμπορίου αυτού», (σελ. 260, Β' τό
μος). Η άποψη αυτή του συγγραφέα, αν 
και αρκετά διαδεδομένη προσφάτως, 
θεωρώ ότι δεν είναι επιστημονικά έγκυρο 
να προβάλλεται, χωρίς να συνοδεύεται 
από καμιά απολύτως προηγούμενη τεκ
μηρίωση.

ε. Η ενίσχυση των διπλωματικών σχέ
σεων της Ελλάδας με τα κράτη του υπαρ
κτού σοσιαλισμού, κατά την περίοδο της 
στρατιωτικής δικτατορίας,9 δημιουργεί 
πιθανόν την αναγκαιότητα επανεξέτασης 
ή πληρέστερης τεκμηρίωσης της άποψης 
του συγγραφέα ότι «το αίτια αυτού του 
"υπερβάλλοντος”  ψυχροπολεμικού ζή
λου στη βαλκανική οικονομική πολιτική 
της Ελλάδας πρέπει να αναζητηθούν, πι
στεύω, σε ολόκληρο το ιδεολογικοπολιτι
κό οικοδόμημα στο οποίο στηρίζεται η 
μετεμφυλιοπολεμική (και προδικτατορι- 
κή) “εθνικόφρων παράταξη" και η ελλη
νική διπλωματία, τόσο στο σκέλος της 
αντίληψης για τον κομμουνιστικό κίνδυ
νο, όσο και στο σκέλος των εθνικών ζητη
μάτων», (σελ. 258, Β' τόμος). Επίσης, η 
συσχέτιση του «υπερβάλλοντος» ψυχρο
πολεμικού ζήλου κυρίως με το ιδεολογικό

οικοδόμημα της «εθνικόφρονης παράτα
ξης», υποβαθμίζει, κατά τη γνώμη μου, α
φενός μεν, τον παράγοντα της μειωμένης 
ικανότητας των προδικτατορικών ελληνι
κών κυβερνήσεων να εκμεταλλευτούν ε 
πωφελώς τις προτάσεις των κρατών του 
υπαρκτού σοσιαλισμού για οικονομική 
και βιομηχανική συνεργασία (αν, επί πα
ραδείγματα συγκριθεί με την ικανότητα 
εκμετάλλευσης τέτοιων προτάσεων της 
γειτονικής Τουρκίας’0), αφετέρου δε, τον 
παράγοντα των εξωτερικών πολιτικών 
πιέσεων από τους δυτικούς συμμάχους 
μας.

Οι προαναφερθείσες ενδεικτικές κρι
τικές παρατηρήσεις, σχετικά με τη διάρ
θρωση, τη μεθοδολογία και ορισμένες 
από τις απόψεις που περιέχονται στο βι
βλίο του Σ. Βαλντέν, ασφαλώς δεν αναι
ρούν την ουσιαστική συνεισφορά του 
στην έρευνα του γνωστικού πεδίου με το 
οποίο ασχολείται. Ο συγγραφέας δεν πε
ριορίζεται στην ανάλυση των στατιστικών 
στοιχείων του εξωτερικού εμπορίου και 
των διμερών συμφωνιών, αλλά επιχειρεί, 
κυρίως, μια κριτική παρουσίαση και διε- 
ρεύνηση της ελληνικής «ανατολικής» και 
βαλκανικής πολιτικής, στα πλαίσια της 
διεθνούς και της εσωτερικής οικονομικο- 
πολιτικής κατάστασης, ενώ ταυτόχρονα 
παρέχει καινούργιες και ουσιώδεις επί 
του θέματος πληροφορίες. Ιδιαίτερα χα
ρακτηριστική, επί του προκειμένου, είναι 
η περίπτωση του κεφαλαίου 18: «Η εμπο
ρική ναυτιλία και οι ανατολικές χώρες», 
(σελ. 40-70, Β' τόμος), όπου, παρά την 
παντελή έλλειψη βιβλιογραφίας, η προ
σεκτική αποδελτίωση των Ναυτικών Χρο
νικών, καθώς και του ημερήσιου τύπου 
της εποχής, παρείχε στο συγγραφέα τη 
δυνατότητα να μας παρουσιάσει ένα πο
λύτιμο πληροφοριακό υλικό και να διε- 
ρευνήσει μια σχεδόν τελείως άγνωστη 
πτυχή των οικονομικών σχέσεων της Ελ
λάδας με τα κράτη της Ανατολικής Ευ
ρώπης. Ειρήσθω εν παρόδω ότι «οι συμ
φωνίες Φραγκίστα και Βερνίκου», (τμήμα 
15.3.2.), θα ήταν δυνατό να είχαν εντα
χθεί σ’ αυτό το κεφάλαιο, ούτως ώστε να 
περιορισθεί η θεματική πολυδιάσπαση 
που αναφέραμε ανωτέρω.

Η παρουσίαση, λοιπόν, καινούργιου 
πληροφοριακού υλικού, η κριτική παρά
θεση του ήδη υπάρχοντος, με προσωπι
κούς υπολογισμούς του συγγραφέα ή λο
γικές υποθέσεις του, (βλέπε, ενδεικτικά, 
σελ. 155 κ.ε., Α' τόμος, διορθωμένους 
πίνακες της ΕΣΥΕ, κ,λπ.) και η διάνθιση 
του κειμένου με χαρακτηριστικά γεγονό
τα της εξετασθείσης περιόδου, όπως η 
«υπόθεση Τερζάκη» ή η υπόθεση του 
φορτηγού πλοίου «Μάρθα», θεωρώ ότι 
καλύπτουν, κατά τον καλύτερο τρόπο, το 
κενό που υπάρχει στην επί του θέματος 
βιβλιογραφία. Ανεξάρτητα από τις δια
φωνίες, τις παρατηρήσεις ή τις κριτικές
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που πιθανώς θα διατυπωθούν για το βι
βλίο του Σ. Βαλντέν, θα πρέπει αναμφί
βολα να υπογραμμιστεί η σημαντική συ
νεισφορά του, καθώς θα απστελέσει, όχι 
μόνο ένα χρήσιμο βοήθημα για όλους ό
σοι ενδιαφέρονται για τις οικονομικοπο- 
λιτικές σχέσεις της Ελλάδας με τα κράτη 
του πρώην υπαρκτού σοσιαλισμού, αλλά, 
κυρίως, το υπόβαθρο για συναφείς μελ
λοντικές έρευνες. ■

ΣΗΜΕΙΡΣΕΙΣ

1. Ο όρος «κομμουνιστικό καθεστώς» είναι 
μεν δόκιμος, συνήθως όμως χρησιμοποιεί
ται από νεοφιλελεύθερους θεωρητικούς, οι 
οποίοι με το χαρακτηρισμό των καθεστώ
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